教师交流轮岗 过程性考核新方案实施 义务教育新课标执行 劳动课独立成课

中小学新学年迎四项新变化

(上接第1版)

丰台区教育系统通过 全职、非全职、骨干教师全 员带教三种方式开展交流 轮岗。其中,全职跨校交 流教师共计867人,占符合 条件总人数的18%;通过跨 校兼课、课后服务、在线辅 导等形式交流1129人,占 符合条件总人数的23.5%; 建立全体正高、特级、学科 带头人等骨干教师全员带 教机制,区级骨干以上教 师共1485人,均参与带教 工作,带动引领普通教师 1600余人。9月1日起, 129 名区级以上骨干教师 实现全职交流任教,占全

职交流人数的22%,83名 骨干教师进行兼职交流。 丰台二中校长何石明表示:"教师交流轮岗是基于 新供给主体的优质资源的 多次分配理念,要让大同 校流轮岗形成常态,从待 遇、考核、职评等各方面制 定细则,不仅鼓励干部教 师参与交流轮岗,还要让 交流轮岗的教师得到更好 发展。"

朝阳区在秋季开学教 师轮岗方面加大骨干教师 均衡配置交流轮岗的比 重。本轮骨干教师轮岗达 到1030人,与第一轮教师交流轮岗相比增加233人,提高了3.6个百分点;对体育、艺术的专任教师采用区管校用,促进合理流动,满足办学需求。借此,朝阳区骨干教师配置指标得到大幅提高,全区学校目前实现百分之百达标。

昌平区今年1533名教师参加交流轮岗,超额完成1300人的年度任务。目前,交流轮岗教师已陆续到达新学校,开始新学期工作。昌平区教委坚持交流轮岗与干部教师培养和发展相结合,有序推进交

流轮岗工作。天通苑学校 校长王涵表示,希望轮岗 教师坚守教育初心,发挥 纽带作用,在"融入、融进、 融合"中,获得"温暖、进取 与突破"。新学年,天通苑 学校迎来9位轮岗教师,他 们分别来自清华附小昌平 学校、昌平一中天通苑校 区、天通苑小学、天通苑小 学东小口校区、首师大附 中昌平学校、昌平一中中 滩校区、平西府中心小 学。同时,学校也派出了 11名教师到区内6所学校 任教,为学校注入新的发

体育过程性考核新方案实施

新学年升入八年级 (初二年级)的学生要参加 2022年下半年的国家学生 体质健康测试统测,测试 成绩将计入中招总成绩。 新版体育与健康过程性考 核内容分为两个部分:第 一部分是根据《国家学生 体质健康标准(2014年修 订)》进行考核,考核时间 为四、六、八年级(初二年 级)第一学期,每次考核分 值10分,共30分;第二部 分是体育与健康知识,考 核时间为八年级(初二年 级)第二学期,考试分值为 10分。

学生体质健康测试由 各区负责统测。体育与健 康知识由各区按照全市统 一要求通过机考方式组织 考核(开卷),按照良好及 以上、及格、不及格三类六 档分值进行赋分。

针对北京市义务教 育体育与健康考核评价 方案,西城区教育研修学 院中学体育教研室从方 案公布之日起即设置学 科研修课程,并组织体育 教师进行学习研讨,本学 期将继续进行。课程通 过指导学校具体实践,设 计单元计划和初步的课 程模型,然后进行实践检 验并不断动态优化。西 城区教育研修学院体育 教研员李刚表示:"面对 新变化,考生、家长和老 师都十分关注。但无论 考核评价标准如何制定.

北京市义务教育体育 与健康考核评价包括过程 性考核与现场考试,总分 值70分,计入中招总分。 其中,过程性考核40分、 现场考试30分。体育与 健康考核评价方案从 2021年公布之日施行,分 学段过渡、逐步推开。 2021年9月1日新升人 八、九年级的学生,沿用 原考试方案。2021年9月 1日新升入五、六、七年级 的学生,参加八年级过程 性考核(20分)和现场考 试(30分),总分为50分。 2021年9月1日新升入三、 四年级的学生,参加六、八 年级过程性考核(30分)和 现场考试(30分),总分为 60分。2021年9月1日新 升入一、二年级的学生, 参加四年级、六年级、八 年级过程性考核(40分) 和现场考试(30分),总分 为70分。

《国家学生体质健康标准(2014年修订)》测试指标与权重

测试对象	单项指标	权重(%)
小学一年级至大	体重指数(BMI)	15
学四年级	肺活量	15
	50 米跑	20
小学一、二年级	坐位体前屈	30
	1分钟跳绳	20
小学三、四年级	50 米跑	20
	坐位体前屈	20
	1分钟跳绳	20
	1分钟仰卧起坐	10
	50 米跑	20
	坐位体前屈	10
小学五、六年级	1分钟跳绳	10
	1分钟仰卧起坐	20
	50 米×8 往返跑	10
	50 米跑	20
初中、高中、大	坐位体前屈	10
学各年级	立定跳远	10
子合牛纵	引体向上(男)/1分钟仰卧起坐(女)	10
	1000 米跑 (男) /800 米跑 (女)	20

学生体质健康测试具体赋分标准

等级	测试得分	《国家学生体质健康标准》 (30分) 四年级 六年级 八年级		体育与健康知识 (10分) 八年级	总分 (40 分)	
良好及 以上	80分及以上	10	10	10	10	40
及格	75.0-79.9 分	8.5	8.5	8.5	8.5	34
	70.0-74.9 分	8	8	8	8	32
	65.0-69.9 分	7.5	7.5	7.5	7.5	30
	60.0-64.9分	7	7	7	7	28
不及格	0-59.9分	5.5	5.5	5.5	5.5	22

义务教育新课标秋季学期起执行

教育部此前发布了《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》。新修订的义务教育课程方案和语文等16个课程标准对教与学的内容、方式等进行改革,注重对实际问题的有效回应,强调加强学段衔接,并于2022年秋季学期开始执行。

在课程方案方面,首 先,完善了培养目标。结 合义务教育性质及课程定位,从有理想、有本领、有 担当三个方面,明确义务 教育阶段时代新人培养的 具体要求。其次,优化 课程设置。整合小学原品 德与生活、品德与社会和 初中原思想品德为"道德 与法治",进行一体化设 计;改革艺术课程设置, 一至七年级以音乐、美术 为主线,融入舞蹈、戏剧、 影视等内容,八至九年级 分项选择开设;科学、综 合实践活动开设起始年级 提前至一年级;落实中央 要求,将劳动、信息科技 及其所占课时从综合实践 活动课程中独立出来。 最后,细化了实施要求。 增加课程标准编制与教 材编写基本要求;明确省 级教育行政部门和学校 课程实施职责、制度规范 以及教学改革方向和评 价改革重点,对培训、教 科研提出了具体要求;健 全实施机制,强化监测与 督导要求。

在课程标准方面,强 化了课程育人导向,优化 了课程内容结构,研制了 学业质量标准,增强了指 导性,加强了学段衔接。

劳动课成为中小学独立课程

今秋新学期起,劳动课将成为中小学的一门独立课程。教育部最新印发《义务教育课程方案》,将劳动从综合实践活动课程中独立出来,同时发布了《义务教育劳动课程标准(2022年版)》。

义务教育劳动课程以丰富开放的劳动项目为载体,重点是有目的、有计划地组织学生参加日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动,让学生动手实践、出力流汗,接受锻炼、磨炼意志,培养学生正确的劳动价值观和良好的劳动品质。

根据义务教育课程方案,劳动课程平均每周不实于1课时,用于活动策划、技能指导、练习实践、总结交流等。劳动课程内容共设置十个任务群,每个任务群由若干项目常生活劳动包括清洁与卫生、整理与收纳、烹饪与营养、家用器具使用与维护四括农业生产劳动、传统工艺制作、工业生产劳动、新技术体验

与应用四个任务群。服务 性劳动包括现代服务业劳 动、公益劳动与志愿服务 两个任务群。

对劳动课成为一门独 立课程,清华大学附属中 学初一班主任王丽君表 示:"我认为这是好消息, 从学生角度来说,开设劳 动课能让他们有机会学到 各种实用的劳动技能,提 升自己的劳动能力;从学 校角度来说,开设劳动课 有助于全面提升学生的劳 动技能,树立正确的劳动 价值观,培养全面合格的 人才。"对此,学生家长也 表示支持。北京市第一 七一中学家长张芸萱说: "非常赞同中小学生开展 劳动课,可以从小激发孩 子的动手能力和动脑能 力,培养生活技能,让孩 子更热爱生活,全面发 展,对提升素质教育有非 常好的促进作用。"劳动 课程可以让学生直接体 验和亲身参与,注重动手 实践、手脑并用,让学生 在"做中学""学中做",激 发学生参与劳动的主动 性、积极性和创造性。